

## 苏州市政府与南京医科大学签署战略合作发展协议

12月8日，苏州市政府与南京医科大学战略合作发展签约仪式及南京医科大学附属第一医院签约仪式在苏州举行。江苏省委常委、苏州市委书记许昆林，苏州市委副书记、市长李亚平，南京医科大学书记王长青，校长洪银年出席签约仪式。苏州市市市长李亚平和南京医科大学校长洪银年共同签署了战略合作框架协议。

双方将在高层次人才培养、重点专利申请、公共卫生突发事件应急、生物医药研发、大数据与人工智能医疗、医学成果转化等方面迈出重大合作步伐。

双方将共同创建和建设南京医科大学附属苏州医院、苏州市公共卫生高等研究院、研究生教育培养、临床和公共卫生研究等为主要方向，下设研究生院和三个创新中心。三个创新中心分别是：省部共建恶性肿瘤个体化诊疗（苏州）协同创新中心、通过临床、基础、生物医学工程学科的交叉融合，结合生物医药技术、大数据技术等，提高高发心脑血管疾病（动脉粥样硬化、高血压、心脏病、脑卒中等）发生、发展的规律，搭建重大心脏血管病研究公共平台。

促进苏州卫生健康和医学教育事业发展，实现高层次医疗卫生人才集聚，进一步做强苏州医疗机构和医联中心，在肿瘤、心血管、生殖医学等重点方面形成领先地位和重要影响力，并推动产学研协同发展，加快高质量研究成果转化应用，实现共赢发展。

许昆林书记、王长青书记共同为“南京医科大学姑苏学院”揭牌；曹凤灵副市长宣读聘任通知，聘任王军等5位医学行业企业家为南京医科大学姑苏学院产业教授，唐金海等6位教授为南京医科大学姑苏学院临床研究及临床试验首席专家，陈子江等18位院士为南京医科大学姑苏学院临床研究首席专家，顾新民院长为产业教授，首席专家分别颁发聘书；李亚平市长为院士代表颁发聘书。（朱伟龙）

## 市立医院生殖与遗传中心主任李红万米高空救人被点赞

日前，苏州医生李红在外地参加完学术会议后，在回程的航班上，救治了一名旅客。据悉，这已是李红第一次在旅途中救人，她还曾在火车车厢内救助过三名受伤的外国旅客。

11月29日，苏州市立医院生殖与遗传中心主任李红在广州珠海参加完中华医学青年学术大会后，乘飞机返回。在飞行过程中，飞机上一名男性乘客突然脸色苍白、大汗淋漓，其旁边座位的旅客

见状叫来乘务员，随后机广播响起寻求医务人员，李红闻讯立即前往。

此时，这名旅客已几乎不能言语，瘫倒在床上。在简单询问情况后，李红开始给予急救措施，包括测量血压、喂食糖水等。在李红的帮助下，乘务员的配合下，10多分钟后，这名旅客的情况逐渐好转。

据悉，该旅客为30多岁的年轻小伙，平时身体状况良好，他也是第一次出现这样

的情况，当时就慌了。事后他向李红医生表示感谢。

记者了解后，其中早在8年前，李红就在航班中成功地救治过一名乘客，当时火车车厢内一名外国旅客身体不适，幸得李红及时给予帮助才未有大碍。

李红表示，作为医务工作者，她只是做了自己所能及的事情，能够通过自己的知识去帮助他人，救治他人，她觉得自己也是幸运的。（顾晓燕 肖佳）

## 敌百虫当药涂，14岁男孩有机磷中毒

14岁的小吴因出现头晕、肌肉抽搐、呕吐等症状两天，前往苏州市立医院北区急诊科就诊。经抽血化验，小吴的胆碱酯酶值只有0.2，严重低于正常值(4.65~10.44)，胆碱酯酶活力下降一半并原于两个方面，一个是肝病，一个是有机磷中毒，结合小吴的临床症状，诊断为有机磷中毒。

小吴今年读初三，最近一个月发现自己身上总是出现丘疹和水疱，从手上开始蔓延到面部，而且非常剧痒，怀疑是湿疹，在学校医务室配了些外用药，但是使用一周后情况并没有改善。在淮安老家的小吴得知情况后，听闻邻居使用敌百虫治疗湿疹效果好，于是从老家买了敌百虫带到苏州来，准备试试“土方法”。按照一次10粒，一日三次的量，小吴

将敌百虫农药瓶和宝宝驱蚊剂一起，后让小吴把全身都涂抹一遍。万万没想到，小吴服用“土方法”涂抹三天后，出现呕吐、精神萎靡的症状。小吴妈妈这才发现不对，其后用药品二天继续出现嘴角、手指抽搐和晕厥，当时没在意，现在回忆了一下可能和使用了敌百虫有关，小吴父母立即带着他前往医院。

苏州市立医院北区急诊科接诊医生孙芳介绍，很多农药含有有机磷成分，若误服或口服高浓度有机磷农药，几分钟到十几分钟就会出现昏迷、皮肤接触中毒的发病时间相对短暂。有机磷易吸收水解酶抑制剂，毒性增加数倍。小吴在使用肥皂，先洗手后直接接触有机磷，一定程度上加剧了有机磷的毒性，对身体的危害是极大的。经过有机磷解毒治疗后，小吴恶心

## 苏州一产妇待产时突发过敏反应

近日，30多岁的刘女士因计划剖宫产分娩在苏州市立医院待产。术前，医生在医闹间置导尿管，连人手三针后尚未使用手术刀，刘女士却突然出现全身皮肤风团样皮疹，全身肿胀，呼吸困难，心跳不稳。该院麻醉医师第一时间考虑为过敏反应，立即予以抗过敏处理，刘女士的症状才逐渐好转。

原来，刘女士在去医生门诊看病时，刘女士只是告诉医生有“青霉素”过敏史，未提到其他过敏。再次追问下，刘女士才表示自己对乳胶手套也

会过敏，术后会出现双手发痒等不适。而此次导致她的病情恶化是乳胶材质，和接触过敏原后，医生立即更换新的敷料导尿管，同时剖宫产医生剖宫产取出胎儿，手术顺利，目前刘女士恢复良好。

该院妇产科主治医生王医师表示，遇到过敏，大多数人第一反应可能是花粉过敏，海鲜过敏，药物过敏等。其中，导致过敏的因素有很多，五花八门，有些过敏是因为体质接触外物过敏原后，产生了一系列不适症状，是身体对外界伤害的一种机体反应。

该院还介绍，过敏现象在生活中随处可见，不少人都有过敏的经历。因为严重过敏，治疗不及时的话可能导致休克甚至死亡。像刘女士这样对乳胶过敏如抗生素，此类过敏比较少见。幸运的是，发现及时、处理得当，才有惊无险。因此，防治也建议广大市民，在就医时，请告知自己和家人的过敏原以及既往病史，一定要及时告诉医生，以便及时制定合理的安全方案。

（成军 江晓燕）

## 冬病冬防、内病外治——“三九贴”治疗正当时

三九天，是指一九、二九、三九的统称，指冬至后的三个“九天”，是一年中最冷的时候。“三九贴”是以中医基础理论为指导，顺应四时养生而应用的一种内病外治法，通过对穴位的温热刺激，温肺祛湿止咳，散寒除湿，以达到温阳散寒、健脾益肾、益肺祛风散寒、化痰平喘的作用，从而提高机体免疫能力，预防和治疗多种慢性呼吸系统疾病。

六穴敷贴可用于治疗各种由于免疫力低下而容易复发和加重的疾病，通过治疗厅能使其整体体质好转，免疫力增强，发病率减少，发病率减轻甚至基本不

患感冒、肺炎等冬季易感患者。

市立医院北区中医科主任王晓文提醒市民，“三九贴”有些注意事项，首先要选择和适应的穴位分次贴敷：一般来讲一九、二九、三九各贴一次，也可根据皮肤情况增加两次敷贴，加强疗效；贴敷4~6小时自行取下；贴敷当日忌冰凉；贴敷期间宜清淡易消化饮食，忌烟酒、生冷、辛辣、肥甘厚腻等刺激性食物。

苏州市立医院北区中医呼吸专科门诊将新开辟的“三九贴”专项门诊，为广大慢性呼吸系统疾病患者提供咨询、诊疗以及六穴贴敷服务。（郭晓峰）

## 外伤后出现眩晕 小心“疯狂的石头”作祟

60岁的谢阿姨，平时身体不错，有一天因为骑电动车发生车祸，出现短暂的意识丧失，医生诊断为脑震荡。之后，谢阿姨出现了频繁的眩晕发作，不能起床，让她睡觉也不行，四肢无力。直到近日，经朋友推荐来到苏州科技大学附属医院内科学眩晕专病门诊。经过几次治疗，谢阿姨是连基本角步。

王海英说，年近70的方阿姨，因为发生车祸，导致右耳骨折。一个月后，眩晕却并没有明显改善。两周眩晕症状再次发作，无法躺卧，恶心呕吐，家人以为方阿姨得了脑卒中，被紧急送往同济急诊科。经神经内科眩晕专病门诊的治疗，方阿姨的眩晕症状大大改善。

事后，医生均对谢阿姨和方阿姨的眩晕症状予以指导，进行前庭康复训练，治疗至今而两位阿姨的眩晕症状再没有发生过。那两位阿姨为什么原因出现眩晕，通过什么治疗？徐静主任解释说。

颅脑神经内科眩晕门诊专家吴毅杰表示，其中两位阿姨都是得了“耳石症”，即良性阵发性位置性眩晕(BPPV)。表现为头部相对重力改变在某一或多个特定头位时，出现短暂的阵发性眩晕幻觉，老年人往往非常恐惧，以为是患了脑卒中。头部创伤是长期不公认的“耳石症”的重要原因。头部创伤可造成耳石的异常脱落，同时，外伤后患者多卧床休息为主，容易诱发耳石的吸收障碍，复发风险大，得不到科学的生活指导及康复治疗方案，很容易复发。目前疾病的首选治疗方法是耳石复位法，也是临水上极为常见的治疗方法。

传统的手法是在需要头位变换及体位改变的配合才能完成的复杂的复位治疗，部分老年患者，颈部活动受限，尤其外伤后体位改变使患者的有效治疗都从正规。目前，该院引进了SRM-IV眩晕治疗仪治疗，采取三维动画和高清显示技术，通过配合外线视频观察观察仪器观察眩晕变化，从而针对不同类型BPPV的情况定位，判断及治疗。患者整个过程准备运动，对患者的头位及体位的自主变换无特殊要求，治疗效果显著。

据了解，眩晕神经内科是最早成立的科室，已于今年11月份正式成立。眩晕病房可以实现专病诊治，能使患者得到精确诊治。（江晓燕 肖佳）

## 市立医院北区与姑苏区

### 开展性病防治主题宣传周义诊

近日，苏州市立医院北区与姑苏区疾控中心联合开展了性病防治主题宣传周义诊活动。

性病艾滋病防治是生殖健康的重要组成部分，防治显得尤为重要。部分老年患者，颈部活动受限，尤其外伤后体位改变使患者的有效治疗都从正规。目前，该院引进了SRM-IV眩晕治疗仪治疗，采取三维动画和高清显示技术，通过配合外线视频观察观察仪器观察眩晕变化，从而针对不同类型BPPV的情况定位，判断及治疗。患者整个过程准备运动，对患者的头位及体位的自主变换无特殊要求，治疗效果显著。

市立医院北区沈悦主任介绍，性病是以性接触为主要传播方式的一类疾病，近几年门诊上的性病就诊患者呈现增多的趋势。但不少人并不了解性病的防治知识，它不仅危害个人健康，影响家庭，损害后代，同时还会危害社会。例如淋病、梅毒等情况，夫妻中的一方由于某种原因而感染上性病，然后通过夫妻间的性生活，传给对方，家中的孩子或是通过母婴途径传播，或是通过日常生活接触而感染到，使得一家人都深受其害。

姑苏区疾控中心提醒，近年来，梅毒一直占据传染病新发病例的前三位，性传播工作任务艰巨。性传播疾病不仅可增加艾滋病的传染性，而且还可增加对艾滋病的易感性。艾滋病不可治愈，但可以预防。正确认识艾滋病等性传播疾病，早检测、早诊断和早治疗，防止二代传播。（陈东东）

## 苏州名医专家为您把脉健康

苏大附一院血液科主任医师黄海涛

血浆学博士，主任医师、副教授、硕士生导师。1996年毕业于苏州医学院临床医学系，2003年和2009年分别获得苏州大学医学硕士学位和博士学位。2005~2006年获香港大学医学哲学博士学位。2006~2007年和2009年~2010年两次赴法国蒙贝利耶大学医学系学习血液病的临床治疗和淋巴瘤治疗，并获得法国国家医师的专业资格认证。2013年赴美国加州大学洛杉矶分校研修，是江苏省“六大人才高峰”高层次人才名医对象。工作以来主要从事骨髓炎、再生障碍性贫血、白血病、血友病的临床诊治工作，在骨髓炎、弥漫性肉瘤、白血病、淋巴瘤治疗方面具有丰富的临床经验。

擅长各种良、恶性血液病的诊治，尤其擅长淋巴瘤、白血病、骨髓炎的诊治和造血干细胞移植。

**专家  
名医**

